

丹東實施创新驱动提升工业实力

1至4月规模以上工业企业增加值同比增15.8%

本报讯 记者蔡晓华报道 初夏时节,记者走进丹东市振兴区海合谷实业有限公司生产车间,工人正在紧张忙碌地制作防护服、车缝、压胶热封、品检……“从零件到日产百万件,丹东防护服产业已形成集群。”海合谷实业有限公司总经理梁伟说。

防护服产业的崛起是丹东市工业经济重振雄风的一个缩影。今年1至4月份,丹东市规模以上工业企业增加值、总产值保持大幅增长,全市386户规模以上工业企业增加值同比增长15.8%,高于全省平均值1.2个百分点,居全省第5位。

“十四五”开局之年,站在历史的新起点上,丹东市聚焦“建设数字化、智

能化发展的创新型城市”目标,立志高远,坚守实业,积极做好改造升级“老字号”,深度开发“原字号”,培育壮大“新字号”结构调整“三篇大文章”,进一步加快企业数字化、智能化、自动化改造,用新技术为企业发展赋能,提升工艺水平和产品质量,开拓更大市场。

年初以来,丹东市扎实推进创新驱动发展,搭建高标准创新平台,推进专业技术创新中心、实验室、工程技术中心落地发展,推动各类园区形成协同互补的创新共同体。积极培育创新主体,支持企业牵头组建创新联合体,承担重点科研项目和开展技术联合攻关。营造良好创新生态,引导带动社会资本投入,支持各种形式

众创空间和新型研发机构加快发展。注重引育创新人才,实施“项目+团队”的“带土移植”工程,加大柔性引才力度。推动制度创新,找准问题症结,对症下药,形成一批高质量制度创新成果。

与此同时,丹东市加快构建现代产业体系,积极推进产业结构调整,实施引育专项行动计划,扩大工业互联网创新中心业务试点范围;实施“百企百亿工业技改”专项行动,推动传统优势产业向智能化、高端化发展;开展“延链、强链、增链、补链”行动,提升产业链深加工程度。深入推进园区高质量发展,坚定主导产业定位,加快基础设施建设,推进智慧园

区建设,加大招商引资力度,实现园区落地项目数量质量新突破。推动以旅游业为重点的服务业提质升级,促进一二三产业融合发展。积极培育发展现代金融、医美等高端服务业,推进服务业标准化、品牌化建设,打造高水平现代服务业集聚区。

丹东市各级政府和相关部门积极帮助企业家向上沟通协调,给予企业更多政策助力。通过开展行业合作洽谈,举办高端论坛等方式,积极推广丹东企业、丹东产品,扩大“丹东品牌”域外影响力。相关部门还成立项目专班、落实包保机制,全力以赴帮助企业解决发展掣肘问题,助力企业更好更快发展。

速覽 SULAN

“共建共治”提升社区治理能力

本报讯 5月24日,记者走进丹东市振兴区锦绣华城小区看到,小区道路平整洁净,绿植修剪得精致美观,车辆停放整齐有序……居民感叹,小区能有这样的变化,与物业企业党组织和街道、社区“共建共治”分不开。

振兴区推进物业企业党组织和街道、社区“共建共治”,推动“交叉任职”,有效调动社区居民委员会、物业服务企业、业主委员会“三驾马车”同频共振。目前,全区已建立物业企业党组织9个,选派党建指导员22人,符合建立党组织条件的物业企业和物业服务项目全部建立了党组织。

在辖区各物业企业中,振兴区推行实施“一建二亮三提升”工程,即建立“红色物业党建工作室”;物

业企业党员亮身份、亮服务承诺;着力提升物业企业责任感,着力提升企业党员使命感,着力提升小区居民幸福感。在小区物业项目部记者看到,党员姓名、照片等信息和服务承诺“一览表”全部公示上墙,主动接受群众监督。

振兴区7个街道和40余个社区党组织定期召开物业企业参加的党建工作联席会议,化解各类矛盾,共同为居民服务。同时,物业企业发挥自身优势,配合街道社区党组织开展区域化党建工作,20余个物业企业的32名骨干融入社区网格化管理,担任社区网格员,做好党建工作、综合治理、环境整治、疫情防控和便民服务等工作,解决群众难题,精准服务居民,促进小区和谐。

李莉 本报记者 蔡晓华

厚植发展沃土 激发创业活力

——丹东持续优化营商环境培育壮大市场主体

本报记者 蔡晓华

核心提示

今年以来,丹东持续优化营商环境,聚焦关键环节,突出重点领域,通过实行“不见面审批”“容缺审批”“店小二”式服务等系列举措,为企业和个人“减负”,为干事创业提供优质发展土壤,充分激活发展的“一池春水”,全市市场主体平稳增长,创业发展保持活跃态势。

截至4月底,全市实有各类市场主体213679户,注册资本(金)4483.08亿元,比上年同期分别增长4.82%和12.15%。



辽宁曙光汽车集团股份有限公司员工在生产线上作业。本报记者 蔡晓华 摄

找准着力点 提升服务效能利企便民

今年以来,丹东市住建局认真贯彻落实省、市关于优化营商环境的整体部署,实行“绿色通道”项目审批。对国家和省重点建设项目,保障性安居工程及社会保障等民生基础建设项目建设,指定专人负责,全程跟踪服务,简化手续,从快办理,实行即办制。创新性推动立即办、主动办、跟踪办、上门办、公开办“五办”举措,深化“最多跑一次”工作,全面提高审批服务便利化规范化水平。对区域内疫情防控物资生产企业新增固定资产投资的建设项目,在市级审批权限范围内实行“容缺审批”,项目可先开工建设,后续补充完善相关手续。

记者在市场监督管理局行政审批窗口发现,原有的农药和质监分局审批方式已经取消。为了提升服务便利化水平,该局对窗口进行拆解重组,重组后共设4个受理窗口,可受理食药审批、特种设备许可、计量许可等47项业务。“通过业务融合、窗口重组、人员整合,审批时效再次提速。”丹东市市场监督管理局行政审批局副局长杨晓亮介绍说。

疫情防控期间,丹东市市场监督管理局出台办法,将新办企业登记注册时间由原来的5个工作日压缩至1个工作日;全面推行市场主体登记全程电子化,全程电子化登记业务占比达77.47%;简化市场主体住所

登记条件,推行“一址多照”“一照多址”、集群备案、县域内增设经营场所备案;调整下放企业登记管辖权,注册资本1000万元以下的内资有限公司可以直接在属地登记机关办理,对特种设备使用登记等28项审批事权下放县(市)区局,方便企业“就近办”“马上办”;开展“政银助企合作”自助打照,设立中国银行营业执照办理网点,可自助打印全市范围内办理的营业执照;推行低风险告知承诺审批,对低风险粮食加工产品,试点实行告知承诺审批;检验检测机构资质认定现场评审环节省内首创推出线上现场评审方式。

在全省率先开展药品经营许可审批改革,将三次现场核查合并为一次,原法定审批时限由135个工作日压缩至45个工作日。降低药品经营企业的审批准入门槛,取消新开办药店间距和营业场所面积的限制。

为更好地服务企业发展,丹东市还在全国市场监管系统中创新开展新办企业回访工作机制,切实加强与企业的联系,找准帮扶企业的着力点,提升服务效能,为新生市场主体健康发展护航。

今年1月至4月,丹东市新登记各类市场主体8251户,比上年同期增长18.04%,注册资本(金)225.67亿元,比上年同期增长185.86%。

服务全覆盖 “项目管家”为企业纾困解难

“正是政府实施了‘容缺开工’制度,才让我们这个项目得以顺利开工,这样的服务给力,到位!”在项目开工仪式上,丹东铭笙公司执行总经理徐建成由衷地说。为帮助铭笙公司生物质发电热电联产项目尽快开工,东港市政府召开专题会议,将该项目纳入“容缺开工”项目清单,组织发改、住建等相关部门现场办公,并联审批,仅用5天时间,就为企业颁发了施工许可证,为企业节约了大量成本。

这是丹东市助力企业发展的一个缩影。真心实意帮助企业办实事、解难题、办成事,丹东在全市党政机关开展服务企业专项行动,要求各级党政机关在深入调研了解企业需求的基础上,梳理本单位的政务服务事项,逐条列出政务服务企业清单,将服务责任落实到具体科室和机关干部,形成政务服务精准对接的“店小二”专业服务,提升解决问题的针对性。

记者了解到,从去年11月专项行动启动以来,丹东市已梳理确定宣传解读支持企业发展政策、阶段性减免企业社会保险费、提供企业招工渠道、五险一站式申报等服务企业事项1817个,各相关单位详细制定了时间表和任务书,窗口单位普遍实行首问负责制、受理责任制、服务承诺

制、限时办结制等。为项目(企业)解难题、办实事,丹东市建立“项目管家”制度,为项目(企业)提供“店小二”式服务。对服务项目(企业)过程中发现的问题,建立分级分类解决问题机制和定期调度机制,确保问题能够得到及时妥善的解决。同时,建立月调度制度,每月汇总工作进展情况和项目(企业)遇到的难题,推动协调解决,进一步提升“项目管家”精准服务质量。截至目前,全市“项目管家”共帮助企业解决问题1300多个。

今年初,全市各地区对“项目管家”服务项目(企业)进行了更新、调整,共有872户项目(企业)入库,比去年增加116户。其中,计划投资5000万元以上重点项目309个,规模以上工业企业385家,限额以上商贸流通企业178家。对于入库项目(企业),以不同形式统筹配备了189名“项目管家”,实现服务全覆盖。与此同时,丹东市把中小微企业也纳入“项目管家”服务范围,一并提供“管家式”服务,为中小微企业发展壮大提供了更好的发展环境。

精准服务,提质增效。今年前4个月,丹东市累计新登记企业2078户,比上年同期增长54.5%,注册资本(金)212.53亿元,比上年同期增长216.09%。

“7×24小时”随报随检随放

大东港海关优化流程服务进出口企业

本报讯 记者蔡晓华报道 “对于木制品来说,运储积压的时间越长,受潮霉和病虫害的风险就越大。今年第一批木制橱柜刚报检后,海关关员立刻与我们进行工作对接,对木制品检验检疫环节做了详细解读,第一时间开展查验并办理通关业务。”已出口46批次木制橱柜产品的丹东拉诺伊橱柜企业质检经理姚庆祝深有感触地说。

近年来,大东港海关主动融入东港市经济发展大局,持续优化营商环境,支持重点产业发展,压缩通关时长,提高通关效率,为当地开发开放、外贸经济发展、兴边富民作出积极贡献。年初以来,针对重点产

业,大东港海关优化监管流程,进一步降低监测比率,从现场检验检疫、通关验放等各个业务环节争取时间,使当地产品出口走上“高速路”。

开辟进境鲜活农产品绿色通道。大东港海关利用企业联络人制度,安排专人对接企业进行沟通,了解企业需求,为农产品进口企业量身定制通关政策,对“症”下药。同时,设置专人专岗对民生类农产品实施快速检疫审批和证单拟制,运用“提前申报”模式协助企业在船舶到港前完成审价、征税等手续。在保证检测质量的基础上,将贝类毒素等重点检测监控项目的时长由原来的3天缩短到3小时,同时严格执行“7×24小时”无休工作制度,对进口黄

蚬子等水产品优先实施查验及检测,确保水产品随报随检随放,以“零滞后”通关确保进境水产品快速调运进入国内市场,送往百姓餐桌。

开通鲜活农产品出口绿色通道,“7×24小时”随报随检随放,使当地特色农产品出口更加方便快捷。今年1月至4月,大东港海关共计监管贝类货物出口1865批次共计3.5万余吨,监管植物产品出口19批次共计300吨。大东港海关还积极开展“两步申报”改革,推进汇总征税、自报自缴、电子支付等税收征管改革措施常态化、制度化,推广进口货物“提前申报、货到放验”两端准入监管模式。年初以来,大东港海关共对37批共计333.1万吨进口铁矿

实施“先放后检”,平均验放时间由原来的14天缩短至3天,货物通关效率大幅提升,口岸进出口整体通关时间优于大连关区平均时长。

为助力支柱产业复工复产,大东港海关出台帮扶企业复工复产“十二条措施”。同时,深化“放管服”改革,积极转变工作作风,通过建立“一对一联络”机制、提供“技术咨询员”支持,制定一系列帮扶措施。企业备案实现了全程网上办理,业务办理时间从十多个工作日缩短至10分钟,多次开展涉企收费专项清理,执行减免收费标准。同时,深入企业调研,主动降低海关实验室检测费用,把改革红利真正分享给广大进出口企业。

社区里来了特殊志愿者



丹东市振安区积极开展“党建+营商环境建设”“党建+机关作风建设”等主题志愿服务活动,全区732名在职机关党员走进社区当起志愿者,充分发挥了党员的先锋模范作用。

各机关单位组织开展“我为群

众办实事”主题活动,其中,振安区政府开展了“小区党员来做客”活动,区卫健局开展了“卫生健康在您身边”活动。目前,区直机关党组织已办理贴近民生的实事205件。

本报记者 蔡晓华 文高鹤 摄